

“中国好人”蒋晓亮： 我是一个平凡的鹰城人

点亮城市文明

□本报记者 刘蓓 实习生 侯雨辰



一个人做一件好事不难，难的是一直坚持做好事。今年50岁的蒋晓亮就是这样一个十年如一日坚持做好事的人。近日，中央精神文明建设办公室发布2024年第二季度“中国好人榜”，家住平顶山市光明路南段一小区的蒋晓亮光荣上榜。



2

热心公益11年 他说：善良的人太多， 我只是刚好被大家看到

蒋晓亮可以算得上鹰城公益事业的名人。2013年4月，他和几名爱心人士共同发起并成立了市爱心之家志愿助学协会，并担任常务副秘书长，人称“亮哥”。此前，他还是市永安应急救援队的志愿者。

据市爱心之家志愿助学协会会长王辉介绍，该协会是在民政部门注册的正规社会公益组织，致力于为我市家境贫困、成绩优异的中小學生及高中生提供帮助，助力他们完成学业，顺利步入大学校门。自2013年协会开启动学行动以来，蒋晓亮与协会其他志愿者身体力行，慷慨解囊，捐钱捐物。截至目前，协会累计捐助现金和物资共计800余万元，我市5782名贫困孩子从中受益。

“与蒋晓亮一起做公益十多年，他一直走在我们的前面。”市永安应急救援队队长杜全甫说。对于蒋晓亮舍己救人，他认为很正常。“进社区做公益、去学校教孩子们急救知识、每年寒暑假到贫困学生家庭走访、去养老院开展志愿服务、为山区孩子们捐书捐物……协会的每场活动，亮哥从不缺席。”爱心之家理事长李雨琴评价说，“亮哥是有大爱的人。”

“我获得的荣誉离不开大家。”做了十几年公益，经历两次临危救人，积极参与无偿献血，荣登“中国好人榜”的蒋晓亮很谦虚，“这个世界善良的人太多了，我只是刚好被大家看到了。”他表示，自己将会永远怀着对生命的尊重、对困难学生的关爱，将公益事业持续做好。

市文明办思想道德建设科科长张瑛辉也是“亮哥”的粉丝，“前一段时间我们举办公益活动，蒋晓亮来参加了，我专门找他合影留念！”她表示，蒋晓亮身上的善良、勇敢、舍己救人的美好品质，体现了鹰城文明，值得我们每个人学习。“拾金不昧、帮扶受困老人和孩子、为陌生人指路……这些小善事几乎每天都有鹰城人在做，大家是千千万万善良的平凡人之一。”张瑛辉说，相信会有越来越多人加入文明、善良的行列中，行文明事，做善良人。

1

两次见义勇为

他说：谁都会这么做，只是我比别人快了一步

说起蒋晓亮，很多市民都不认识，但说起2022年2月10日发生在市区湛河南岸东向西锻炼，走到离众福桥200米处时，突然听到水中一声巨响，抬头望去，桥下河面水花四溅，有人正在水中挣扎。

“我当时距离落水者也就从这里到旁边那栋楼的距离。”今年8月4日下午，在位于市区建设路春华国际茗都小区的市爱心之家志愿助学协会会议室，蒋晓亮回忆说。

发现有人落水后，他边跑边脱掉羽绒服，翻越河边护栏跳入水中游向落水者。这时，有热心市民从桥上扔下一个游泳圈，他抓起游泳圈加速向只有头顶露在外面的落水者游过去。“落水的是名男子，求生欲很强，一下子就抓住了游泳圈。”蒋晓亮说，确定男子抓紧后，他立即拖着对方向南岸边游去。在周围热心市民的帮助下，他和落水者安全上岸。

“落水者是名50岁左右的男子，120救护车将他拉走送医院了。”蒋晓亮说，看到落水男子无生命危险，他拿着衣服回了家。听说他刚才冒着严寒跳河救人，妻子立即放热水让他泡脚，并煮了姜汤为他驱寒，但他还是发了三天烧。

令蒋晓亮没想到的是，几天后，他救人的视频被热心群众发到网上火了一把。“只要会游泳，大家谁遇到都会救人的，只是我跑得比他们快一点而已。”蒋晓

亮说。

这已不是蒋晓亮第一次救人。2019年10月7日中午12点，在市区开源路与建设路交叉口东北角，七旬的王老先生突然晕倒，心脏骤停，失去意识。与妻子一起逛街的蒋晓亮路过发现后，立即跪地对老人实施心肺复苏术。“总共做了3组。”蒋晓亮说，做完后，老人长长地呼了一口气，脸色开始变红，脉搏开始跳动。救护车赶到后，蒋晓亮帮医务人员将老人抬上了车。

“当时我也后怕，想如果没有把人救回来，心里得有多大负担啊！”蒋晓亮说。

“那下次遇见还救吗？”“肯定救啊！”蒋晓亮的回答没有一丝犹豫。

蒋晓亮是市公交公司职工。8月5日上午，说起蒋晓亮的义举，王老先生的女儿王云依然感激不尽。她说，父亲被送到医院时已恢复呼吸，但因心梗仍生命垂危，随后转院至郑州，在ICU病房待了1个多月才康复出院。“每个大夫都说我父亲非常幸运。要不是蒋晓亮在黄金4分钟内对我父亲实施这么专业的急救，后果不堪设想。”王云说，她和弟弟专门到父亲发病的地方打听，辗转找到了蒋晓亮的联系方式，“我们全家人都很感激他，几次打电话想邀请他吃个便饭，或当面向他表达感谢，但都被他拒绝了。”现在，已经78岁的王老先生身体硬朗，依然每天骑着三轮车在开源路为附近商户运送小家电等商品。



本报2022年蒋晓亮湛河救人的相关报道



蒋晓亮(左二)走访贫困学生



蒋晓亮为孩子们讲解院前急救知识

(本版资料图片由受访者提供)